

16小時拆巨彈 解大爆炸危機

警安全至上急疏散 避難市民旅客表認同



警方爆炸品處理課人員將重達千磅的空彈殼運走。

香港文匯報訊(記者 杜法祖)跑馬地前日發現的一枚美製2,000磅二戰時期巨型炸彈，警方爆炸品處理課人員經通宵切割，即場銷毀彈內多達1,000磅黃色炸藥後，昨晨終解除大爆炸危機，其間雖曾發生2次輕微爆炸，但未造成任何破壞或傷亡，而整個拆彈過程擾攘近16小時，較預期為長，但受影響疏散的逾2,200名居民及酒店旅客，普遍認同警方安全至上的處理手法。至於該枚巨型彈殼，當局會研究是否日後存放博物館供市民參觀，見證歷史。



警方爆炸品處理課人員成功拆彈後，與空彈殼合照。

今次發現的巨型炸彈屬二戰時美國製造的空投炸彈，是本港發現的第三枚同類炸彈。當中含有的黃色高性能炸藥多達1,000磅。警方爆炸品處理課高級警司袁漢榮形容，該枚炸彈一旦發生爆炸，足可夷平直徑20米範圍內的建築物，附近皇后大道東的馬路亦會摧毀，足見其危險性。

發現巨型炸彈現場為皇后大道東387號旁一個準備興建酒店的建築地盤，前日下午3時42分，工人在地盤近厚德里地底掘出該枚炸彈後報警。

警方接報立即封鎖現場召來爆炸品處理課人員處理，其間證實炸彈的前後引信良好，移動恐會隨時引發大爆炸，後果不堪設想，為安全起見，需緊急疏散方圓200米範圍內的居民，包括新華社香港分社、麗都酒店、麗悅酒店、華景樓、伊利沙伯體育館及錫克廟等，合共逾2,200人。

通宵大封路 夜歸人士失預算

及至昨夜凌晨時過後，爆炸品處理課人員開始採以低溫磨沙切割方式，就地鑽開彈體銷毀炸藥拆除炸彈，其間警方要數度間歇性封閉多條道路，包括香港仔隧道、堅拿道天橋、司徒拔道及黃泥涌道，不少夜歸人士受影響大失預算，多條通宵線巴士因為香港仔隧道管道封閉，乘客苦候多時始發覺無車才轉乘其他交通工具。

低溫切割開孔 即場燃燒炸藥

至昨夜凌晨1時許，爆炸品處理課人員成功在彈體切割出第一個小孔，再經約2個多小時至凌晨3時多，又在彈體切割出第二個小孔，並開始燃燒炸藥進行即場銷毀工作。至清晨6時許，整個拆彈任務終於完成，其間爆炸品處理課人員成功燃燒多達1,000磅的黃色炸藥，現場不時冒出陣陣白煙，在臨天光時更先後傳出2響爆炸聲，但未造成任何傷亡或財物損毀，對彈身亦未造成破壞。

彈殼擬作訓練 或供市民參觀

昨晨7時許解除危機後，警方陸續解封附近道路、住宅及酒店等，住客可以返回居所，上班繁忙時段的交通亦未受影響，警方隨後動用吊車將重達1,000磅的彈殼搬上爆炸品處理課車輛運走。警方表示，會先將該枚巨型彈殼運到警署作徹底清洗，再決定如何存放，包括考慮供警隊作內部訓練用途，或放在博物館日後供市民參觀等。據悉今次已是本港第3次發現同型號的美國製巨型炸彈，去年在大潭郊野公園，以及1982年在中央警署重建地盤亦曾發現。

常備應變計劃 當局輕鬆「拆彈」

跑馬地驚現2,000磅戰時巨型炸彈，位置貼近民居，如何圓滿處理不引起混亂傷亡，極考驗當局的應變能力。幸港府早年已制訂了應變計劃及指引，每遇重大事故或災難，即啟動相關程序處理，例如前年南丫島大海難，政府各相關部門例如警方、消防以至醫管局，均能迅速配合應變並處理好善後工作，故每遇重大突發事故，政府部門應對可謂「駕輕就熟」。而港府在這方面的能力，亦不時吸引外地政府相關部門來港交流及「取經」。

港國際形象加分

以今次發現戰時巨型炸彈事故為例，雖未至要啟動重大應變計劃去處理，但相關政府部門在協調有關運輸機構作交通改道，通知受影響機構及建築物作出疏散，以及臨時安置受影響旅客及居民等安排上，行動迅速及穩當，令對公眾影響減至最低。有受影響酒店的外國遊客對當局的處理安排大加讚賞，即可見當局應變能力之強，亦令香港在國際間形象得到加分。

其實港府早於2000年已開始制訂緊急應變機制，就各種緊急情況包括天災、海空難、生化及核災難、恐襲、內部保安、甚至港人在境外遇害等特重大事故，都有相關應變計劃指引可供執行。其間本港曾經歷多次重大事故，當局都能有效應對，更每於事後檢討完善，令日後應變工作能更暢順運作。如今每當遇上重大突發事故，港府各部門已能「駕輕就熟」快速應對、處理及善後，減少對社會及市民帶來的影響。 ■香港文匯報記者 杜法祖

炸藥逾1,000磅 銷毀時間超預期



袁漢榮展示從炸彈上切割下的部分彈殼。

香港文匯報訊(記者 杜法祖)今次發現巨型炸彈事故擾攘16小時，警方爆炸品處理課承認由準備工作至銷毀炸彈，整個過程較預計時間長，原因除需進行大量事前預備工作外，由於涉及的炸藥數量龐大，以及需要控制切割彈體的溫度，避免引發大爆炸，才令拆彈時間較預期長。

爆炸品處理課高級警司袁漢榮昨日解釋，時間較預計長，是因為發現的炸彈十分巨大，涉及逾1,000磅黃色高性能炸藥，加上炸彈的頭尾引信良好，仍然有效及十分敏感，須採用低溫磨沙切割方式，在彈身鑽洞，如在燃燒炸藥時燒得太快亦會引發大爆炸，所以事前要做很多安全準備工作，包括切割彈體鑽洞的角度，以及挖坑搬運多達500個沙包防爆等。

兩次輕微爆炸未釀破壞

袁漢榮續說，在彈體切割出2個小孔取出炸藥後，初時預計用1小時45分鐘燃燒炸藥，但因涉及的炸藥數量龐大，並須控制溫度及燃燒速度，避免壓力過大引發大爆炸，結果用了2小時20分。而過程中雖曾產生2下輕微爆炸，但未造成任何破壞，彈殼仍保持完整，炸彈的引信則在燃燒過程中徹底銷毀。

工程師：地下喉管多難探測

香港文匯報訊(記者 杜法祖)今次發現的巨型炸彈深埋地盤泥土中，警方拆彈專家指工人掘地時無觸及炸彈十分「好彩」。香港工程師學會會長陳健碩稱，在香港陸地上發現的戰時炸彈，一般隱藏在淺層土地下或人煙較少的天然斜坡等位置，施工探測時一般都會發現到。不過，他認為除非施工地盤靠近軍營、屬戰時投彈區位置，或從未被開發的天然山坡，才值得考慮是否要特別進行金屬探測，檢查有否炸彈存在。

市區已開發 存遺彈機會微

陳健碩又指出，本港市區很多地方早已開發，重建區較少再發現戰時炸彈，而且本港地底的地下設施及喉管多，即使利用金屬探測器探測有反應，也難確定是否炸彈。他說，香港過往罕有發生地盤工人掘地時不慎引爆戰時炸彈的意外；不過他呼籲地盤工友如發現有懷疑炸彈物體，必定要報警，不要試圖搬動。

疏散專業高效 遊客稱許

「今次疏散規模逾2,200多人，受影響的更包括2間酒店及住宅大廈，過程都能夠做到有條不紊，未有引起大混亂，當局的應變安排確值得一讚。」不少居民雖然受到今次事件影響，晚上要疏散，由當局安排到社區會堂暫住，但仍對當局的安排讚不絕口。至於受影響的酒店住客，亦獲有關方面迅速轉往其他酒店，故也讚揚警方及酒店在今次事故中指示清晰，安排專業。

升呢入住半島 住客極滿意

由台灣來港旅遊的林太，前日下午在逛街時，得知入住的酒店附近發現炸彈，當時也沒有在意，但直至深夜回酒店，始知道要疏散，還有點擔心不知如何是好，幸而酒店已安排小巴載他們轉往尖沙咀，並入住半島酒店，由於半島是國際知名的酒店，故對這方面的安排，極表滿意。

而另一名住在麗悅酒店的外籍遊客Harrington表示，雖然事出突然，但酒店有向他們詳細解釋疏散原因，及有提供足夠時間予他們收拾行李，稍後又提供巴士接載到另一間酒店，他亦大致滿意酒店的安排；亦有旅客形容，來港旅遊當然要玩得開心，但安全就更重要，所以對當局迅速安排他們疏散和入住其他酒店，是高效率的表現，體驗了國際旅遊之都的盛名。

雖然在處理炸彈期間，警方封閉了多條道路，對不少司機也體諒政府的安排，有的士司機表示，由於警方早作通知，故避開受影響路段，乘客也明白交通改道，故對其生意沒有大影響。 ■香港文匯報記者 杜法祖



受影響的旅客Frank與家人自行到朋友家借宿一宵。



獲安排入住半島酒店的遊客林太太表示滿意。



解封後，有住客返回麗都酒店攜行李離開。

入住社區會堂 居民讚安排得宜

香港文匯報訊(記者 杜法祖)警方拆彈期間，現場方圓200米須疏散，位於附近的麗都酒店、麗悅酒店、新華社香港分社、華景樓及伊利沙伯體育館等均受影響，共緊急疏散2,200多人。酒店住客獲安排入住其他酒店，大廈住客則入住禮頓山社區會堂，昨晨現場解封後各人才陸續返回居所，居民認為安排可以接受，因為安全最重要。

受疏散影響的住宅大廈居民，獲當局安排到附近黃泥涌道的禮頓山社區會堂暫住一晚，其中華景樓的外籍住客Daniel是健身公司總裁，與妻有一個18個月大兒子，僱有一名外傭，雖然可入住禮頓山社區會堂，但他卻自費1,400元，與家人入住區內另一酒店。Daniel表示，他於7年前由德國來港，炸彈在祖家司空見慣，亦覺得香港處理得宜。

不過，亦有旅客對受事故影響感到不滿，表示前晚深夜到步時發覺附近已封路，未能聯絡到酒店職員，要自行找酒店住宿耽誤行程。

酒店安置千住客 無接投訴

受今次事故影響須疏散，現場附近同集團2間酒店的市場總監表示，前日接獲警方通知後已馬上安排約1,000名住客疏散，分別送到附近約6間酒店暫住，昨晨解封後已由職員接返酒店，暫時未接獲任何投訴或索償。



居於附近的Daniel讚警方處理得宜。

戰時遺彈危害深遠

香港文匯報訊(記者 杜法祖)據新華社香港2月7日電，香港警方成功拆除一枚在鬧市發現的二戰期間美軍轟炸侵華日軍設施遺留的未爆炸彈。中國人民解放軍國防大學軍事後勤與裝備教研部副主任譚凱家教授接受採訪，從技術層面和戰爭層面分析二戰遺留炸彈對當今世界的影響。

譚凱家指出，類似的遺留炸彈武器裝備，對社會發展的危害比較長遠。從第二次世界大戰結束到現在，遺留下來的炸彈，還在威脅着人類的和平。從這件事的本身來講，當年日本侵略香港，對香港帶來了很大的傷害，後來美軍轟炸，說明當時中國和美國屬於同盟國。也就是說，日本犯下了戰爭的極大罪行，為了收復香港，美軍支援中國的抗戰，這枚炸彈反映了歷史的事實。

侵華日軍化武影響多代中國人

從目前的時局解讀，說明當時日本對東亞各國和地區，包括中國內地和香港，侵略的事實是不容置疑的。現在日本一些右翼勢力要否認軍國主義行徑，這枚炸彈就是他們不尊重歷史的鮮明對照。另一方面，如果日本一旦再次挑起戰爭，將來會對整個世界的和平，尤其是身受受害國家的人民，帶來的傷害也會更加長久。這次發現的還是一枚常規炸彈，日本侵略中國內地很多地方，遺留了許多化學武器，那些對後代、對人類的影響就更深遠了。

新華社駐港記者親歷驚魂

「啊？新華社旁邊有炸彈？」這是當聽到消息後現場最多的聲音。由於新華社香港分社位於巨型炸彈現場附近，該社親歷其境的記者事後撰文親述驚魂17小時。

2月6日下午4時許，記者外出採訪後回到新華社香港分社。剛落的士就發現數輛警車閃着警燈停在皇后大道東路邊，幾名警察在記者駐地隔壁的麗悅酒店和一個在建酒店地盤疏散過路人群，又在地盤和麗悅酒店正門口拉起藍白相間的警戒線，氣氛頓時嚴肅了起來，讓人彷彿以為全球治安最好的城市遭遇了恐怖襲擊威脅。

二戰期間遺留的炸彈。

灣仔警署警民關係組社區聯絡主任黃瑞明警官得知他們是新華社記者後十分關切，讓他們務必保持高度警惕，等待炸彈處理組的評估。然而，當他從拆彈組那裡再次回來以後已滿頭大汗，並以沙啞的嗓子喊道：「新華社立即全部撤離，大廈清空！」與此同時，麗都和麗悅酒店也開始安排1,200多名旅客轉移。

記者在現場看到，不論是維持交通、引導旅客撤離、處置炸彈，還是向社區居民解釋說明，各部門警務溝通順暢，協力合作。

香港文匯報 記者 杜法祖

特寫